

En el año donosiano

fiesta

DONOSO CORTES, CARA A LA REVOLUCIÓN

Siempre que leo a Donoso Cortés quedé subyugado por dos cosas: por la radical magnitud de su traje extremismo y por la visión certa con que entendió el concepto cristiano del orden.

Si danas de lado al insopitable juventud liberal que fue el primer Donoso y al huerto atenista de la transición doctrinaria, el granitico sistema de sus años de madurez se cifra al dilema: o catolicismo o revolución. Y lo más jugoso de aquella ideología tonante, precisamente lo que admiró a sus contemporáneos y lo que ha prolongado la memoria de su fama, es esta antítesis fecunda: la de la incompatibilidad entre la revolución y el catolicismo.

Lo ha perdidido el principio de los donosianos Dietrich Westeneyer el centrar cabalmente en esa antítesis el saber de este palanque mío, tan expresivamente indicada en la carta dirigida al vizconde de Latour en 23 de noviembre de 1851; y si el travieso Carl Schmitt desvirtuó esta estampa ideológica en una agil puereta literaria de las en las habituadas, presentándonos a un Donoso portavoz de la dictadura frente a la monarquía tradicional, el yerro está en olvidar aquel dilema, cual muy bien ha puntualizado Eugenio Vegas en contundente artículo

poco ha aparecido en «Arbor». Es que Donoso, nacido en el valvén de los oleajes revolucionarios, maduro en la sed férvida del orden y en la siguiente hostilidad contra los órdenes transitorios y quebradizos que las revoluciones dan de sí. La originalidad de su aportación a la historia del pensamiento político es que no se dejó engañar por las falacias transitorias de las seguidades liberales y que atino a captar la diferencia abismática que separa al orden social cristiano de los órdenes falsos de las revoluciones. Tal es en esencia de los dos términos en su discurso del 4 de enero de 1849, donde la enseñanza consiste en postular el orden de cimientos teológicos y en repudiar al orden exterior de las represiones políticas con que la burguesía pretendía que el liberalismo no pasase a democracia.

Quienes quieran calibrar la trascendencia del pensamiento donosiano han de poner durante de los ojos el párrafo 1 del capítulo XIII del libro XIX de la «Ciudad de Dios» agustiniana. Allí entenderá la unidad del orden universo y como la revolución da en intrínsecamente mala al negar el orden en que el bien de la comunidad consiste, quebrilla el progreso ordinario de los acontecimientos según el plan divino, siempre desarrollado metódica y paulatinamente, o sea según el hilo de una tradición que progrés en perfecciones, jamás por saltos en el vacío. «Natura non facit saltum», ni la historia se realiza por saltos revolucionarios, sino por el cauce permanente y medido de la tradición. Al insistir en la unidad del orden, Donoso desmienta los errores de las teorías revolucionarias, desandando de la sonoridad de inanitas retóricas de ocepol. Porque consideró a la revolución en las sociedades políticas dentro paralelo al milagro en el plano de la naturaleza, como alteración violenta en el orden estable de las cosas; alteración que únicamente puede ser obra del Malo, y es prodigo diabólico del Malo, aun cuando a la vez éste maneje la ilusión da voluntad del hombre libre en prendas de orgullo que compen la quietud agustiniana de la «pax civitas» que resulta cuando los hombres se acogen al orden político que es faceta del orden universo.

La «Conclusión» que cierra el Ensayo pudiera haber sido redactada por San Agustín, así maniera refleja a la letra la visión cristiana del orden universal y omnicomprensivo con la suculenta del yerro revolucionario. De San Agustín partieron esas palabras: «Cada uno de los dogmas contenidos así en este libro como en el anterior es una ley del mundo moral; cada una de esas leyes es de suyo incontrastable y perpetua; todas juntas componen el código de



Cáceres y Donoso Cortés

El gran estadista y genial polígrafo extremeño, estudió en el Colegio de Humanidades de Cáceres. En Cáceres encontró esposa, en el noble Linaje de los García Carrasco. En el cementerio de nuestra capital descansan los restos de la marquesa de Valdecañas.

Las leyes constitutivas del orden moral en la humanidad y en el universo, las cuales, unidas a las físicas, a que están sujetas las materiales, forman la ley suprema del orden, por la que se rigen y gobernan todas las cosas creadas. De tal manera y hasta tal punto es necesario que todas las cosas estén en un orden perfectísimo, que el hombre, disordenando todo, no pudo concebir el desorden; por eso no hay ninguna revolución que, al derribar por el suelo las instituciones antiguas, no las derribe también.

De esta anchura de perspectiva ha resultado que, a medida que el giro de los acontecimientos fue revolviendo el alcance profético de las intuiciones donosianas, tanto perfiles precises aquella su dimensión humana, extremadamente amplia y ampliamente. Si Donoso fuese el español que en las circunstancias antiguas, no las derribó, él mismo ha pesado

en la cultura extraña, debido a perturbadoras, y que, al sustituirlos con otras de invención individual, no afirme de ellas que constituyen un orden excedente.

Siendo tan certa, casi evidente, la penetración donosiana que se adelanta a rechazar los intentos doctrinarios en que la especulación filosófica ha pretendido justificar a las revoluciones conservadoras y totalitarias. En la visión de Donoso se repiten ya que las revoluciones a ordenadoras que resultan de aspirar dialecticamente la «Suzo» y la «Gegenwoer», la norma del orden y la antítesis contraria ineludible en el devir, donde se funden lo racional con lo real, tan en boga en las seudas de racionalismo, donde Julius Binder teoriza a la revolución por sostén de la idea renovadora del fascismo, donde Sergio Panamá define al movimiento fascista como hecho histórico de conservación revolucionaria; y del bolchevismo, donde A. V. Shchetov fundamenta al orden soviético como «razón ortodoxa ortodoxa» en la de la negación de la negación. Donoso conoce tales equivocados y los repudia cara a cara bajo cualquier bandera que se presenten. Porque si esas revoluciones conservadoras, despegadas de su orgánica raíz hegemónica, son alteraciones que proporcionan la restauración del orden divino en la vida de las sociedades, ya la palabra revolución no puede servir para delimitarlas: serían instauraciones violentas del orden en lugar de alteraciones del orden, dejarán de merecer el nombre de revolución para ser sencillamente restauraciones.

Tan sólo talote entender como a la libertad abstracta de las revoluciones un camote pueden cerrar el paso los sistemas de libertades concretas que crea la Tradición y son las Fuerzas, más percativas de la magnitud del combate y bajo la arena, gladiador de Cristo, alabado e incomprendido, unido y recto, desafiando al signo contrario de su siglo y a los ejercitos torvos de la revolución europea, sin dejarse envolver en la brecha, incomprendido muchas veces, hoy su nombre es más pendón de encienda diabólico contra la revolución que seco espejina de ideario. Acudimos los hispanos a sus libros como a redactas de verdad nuestra, para cobrar brasa de fe con seguridad de doctrina. Es que Donoso era un hombre leal a sus plazas que en mis andanzas de gambero saqué topaz por mis tiras de la Serena, a muy pocas puertas de las que fueran tierras suras: clavadas verticalmente en la tierra, cortando el curso de los venables, pitíamente anhelantes de la gracia celeste del Señor, trayectorias de roca apuntando a lo alto con bámbolas inagotables de infinito.

N. de la R. — La eminente pluma de don Francisco Elias de Tejada hora hoy EXTREMADURA con el presente trabajo sobre Donoso Cortés, tributo de amor a unido que el ilustre catedrático de Sevilla rinde a su glorioso paisano en este año centenario. El señor Elias de Tejada que publicó en «ABC» un lucido artículo sobre Donoso Cortés, glossará la personalidad del diplomático extremeño en la Universidad de Colonia, en fecha próxima, invitado al efecto.



Contra el escarabajo de LA PATATA

Este simpático animalito causa destrucción en tu cosecha. Utilízale el más eficaz de los medios de defensa que Ud. dispone USE AGROFEXA, a base de nuestro sulfato LINHANE, seguro, rápido, comprueba su acción en cuantos de tus cultivos, aplicación económica y no somete mal trago a la patata.



Banco Hipotecario de España
Préstamos desde 5 a 50 años
RUSTICAS Y URBANAS
Informes y Tramitación: Administración General
en Cáceres - Apartado de Correos 183.

Sucrenario de Plomarto Sánchez S. A.

EX